



Tokocrypto

Tokocrypto, индонезийская
аффилированная структура Binance,
широко представлена на Бали.

ЦИФРОВЫЕ ПУТЕШЕСТВИЯ

КОНЕЦ КРИПТОЛЕТА НА БАЛИ

Этот индонезийский остров стал опорным пунктом для криптопредпринимателей, но мало кто учел возможность наступления криптозимы

Гарри Жак

На расстоянии небольшой пешей прогулки от скопления балийских пляжных комплексов, возле бассейна на вилле, принадлежащей владельцу компании, торгующей одеждой для купания, отдыхает группа специалистов по блокчейну. Энтузиасты из поколения миллениалов и более опытные финансисты по очереди делают ставки, бросая жетоны на игровые столы, расставленные в саду вокруг деревьев франжипани и открытого бара, что напоминает о сельских праздниках.

Майское мероприятие было организовано на Бали сингапурской финансовой компанией, чтобы отметить перевод своих традиционных средств платежа в форму токена ESG (экология, социальная политика и корпоративное управление). Компания, которой принадлежат права концессии на золото с оценочной массой в 150 000 тройских унций, залегающее под лесным массивом в штате Онтарио, Канада, предложила этот криптоактив в качестве новаторского механизма, позволяющего оставить золото в недрах.

Свежие идеи, базирующиеся на технологии блокчейн, быстро распространились по Чангу, Семиньяку и прочим районам Бали, которые заполнили дистанционные работники после частичной отмены ограничений, связанных с пандемией, примерно в середине 2022 года.

Многие криптовалютные спекулянты с природным чутьем к арбитражу были привлечены возможностью криптолета на Бали, с первоклассными удобствами по гораздо более низким ценам, чем в Сан-Франциско или Сингапуре.

«Вы можете наслаждаться качеством жизни на Бали и при этом получать заработную плату уровня западной страны, — утверждает Пол, 19-летний разработчик-самоучка, приехавший на Бали на месяц, чтобы удаленно разрабатывать код блокчейновой платформы для предприятия розничной торговли в Париже.

Мало кто, по-видимому, учел возможность прихода криптозимы — биткоин со своего исторического максимума

в ноябре 2021 года, превышающего 68 000 долларов США, в июне упал ниже отметки в 20 000 долларов США, когда некоторые биржи приостановили вывод криптовалюты и цены на альтернативные активы обвалились.

Как и Пол, многие новопривывшие находят единомышленников в нескольких шагах от пляжа в T-Hub, коворкинге под управлением Tokosurto — индонезийской аффилированной структуры крупнейшей в мире криптобиржи Binance.

«У некоторых людей от разговоров о крипто портится настроение, — говорит Антрия Пэнси, которая руководит вовлечением пользователей на биржу Tokosurto на Бали. — Но зимы случались и раньше».

Токосурто утверждает, что имеет на Бали десятки тысяч зарегистрированных пользователей, что на порядок больше, чем год назад. Пэнси считает, что этот головокружительный рост может быть связан с тем, что во время пандемии десятки тысяч работников сферы туризма, недавно потерявших работу, стали искать источник дохода, а средства массовой информации в Индонезии два года назад стали активно освещать проблематику криптовалют.

Силиконовый Бали

Участники дискуссионных групп в июле размышляли о формировании «Силиконового Бали» для криптовалют и блокчейна и пытались коллективно придумать, как наилучшим образом соединить прибывающих иностранцев и одаренных индонезийцев.

На мероприятии, которое проводилось в тот месяц в T-Hub, собралось около 30 человек. Аарон Пеналба пришел в футболке с логотипом Nike и словами «Держись изо всех сил» — мантрой для верящих в то, что полезность биткоинов и ограниченность их объема сулят богатство.

Собравшаяся молодежь слушала, как Пеналба объясняет основы майнинга и стейкинга и особенности выплаты роялти тем, кто хочет начать торговать уникальными токенами (NFT) — разновидностями цифровых данных, хранящихся в реестре транзакций блокчейна.

Пеналба, который называет себя NFT-трейдером на полной ставке, одним из первых увлекся тем, что превратилось в бурную торговлю коллекциями цифрового искусства, такими как Bored Ape Kennel Club. («По существу это картинка собак», — объясняет он.)

Цифровой художник Майк Винкельманн прославился тем, что в мае 2021 года продал свою работу как уникальный токен на аукционе Christie за 69 млн долларов США — в том году объем NFT-сделок взлетел примерно до 17 млрд долларов США.

«Вначале требовалось лишь не отстать — оказаться одним из первых», — делится Пеналба.

Однако, по данным NonFungible, компании по хранению данных блокчейна, учрежденной в 2018 году, продажи цифрового искусства, музыки и прочих уникальных токенов за период с января по май 2022 года упали примерно на 92 процента из-за изменения настроений на рынке.

Данные статистического агентства показывают, что основной туристический центр Индонезии все еще не оправился

от разрушительной двухлетней паузы, вызванной пандемией. Десятки тысяч работников туризма были переведены на сокращенный рабочий день или полностью лишились работы вследствие краха туристической отрасли.

В апреле 2019 года в балийский Международный аэропорт имени Нгураха Рая прибыло почти полмиллиона человек, а в апреле текущего года, когда стали отменять ограничения, их общее количество едва достигло одной десятой от этого цифры (хотя в мае и июне наблюдались признаки ускорения восстановления).

Молодые профессионалы, недавно освобожденные от необходимости соблюдать режим самоизоляции в Европе и других местах, по-видимому, склонны выбирать Бали в качестве опорного пункта, хотя, по словам некоторых, трудности с оформлением документов отбивают желание остаться в стране на более длительный срок.

«На мой взгляд, здесь преобладают «кочевники», — считает Габриэль, организующая мероприятия по укреплению связей в сфере криптобизнеса в Дубае и Сингапуре.

В 2021 году Таиланд объявил, что будет выдавать 10-летние разрешения на работу иностранным гражданам, зарабатывающим более 80 000 долларов США в год. В текущем году министр по туризму Индонезии Сандьяга Уно объявил похожие планы по выдаче пятилетних виз для пребывания на Бали, направленные на повышение количества дистанционных работников.

Назидательные истории

Балийские криптотрейдеры часто делятся историями о махинациях, борьба с которыми является новой приоритетной задачей органов регулирования, стремящихся ограничить влияние рекламы и безответственных лидеров общественного мнения в социальных сетях.

Агентство по регулированию торговли товарными фьючерсами, входящее в состав Министерства торговли Индонезии, в 2018 году стало осуществлять надзор за криптовалютами. В настоящее время оно допускает торговлю 229 видами активов.

На парламентском слушании в марте руководитель агентства сообщил, что объем операций с криптовалютой в Индонезии вырос с 64,9 трлн рупий в 2020 году до 859,4 трлн рупий в 2021 году. К февралю текущего года количество участников, проводящих операции с криптовалютами в Индонезии, увеличилось более чем вдвое до 12,4 млн человек по сравнению с ситуацией всего 10 месяцами ранее.

Блокчейн-разработчик Пол предполагает, что большинство людей в криптосообществе Бали просто спекулируют на росте цен и лишь немногие работают над созданием технологии, которая, как надеются ее сторонники, приведет к повсеместному сокращению издержек, от сельского хозяйства до переводов работников-мигрантов.

«Можно заработать много денег, — заявил Пеналба в ходе своего выступления. — Если повезет».

ГАРРИ ЖАК — журналист, работающий в Юго-Восточной Азии.